

# ਸਕੱਤਰ (ਸੀਪੀਵੀ ਅਤੇ ਓਆਈਏ) ਦੁਆਰਾ ਬਹਿਰੀਨ ਦਾ ਦੌਰਾ (29-31 ਮਈ, 2023)

31 ਮਈ, 2023

ਭਾਰਤ ਦੇ ਵਿਦੇਸ਼ ਮੰਤਰਾਲੇ (ਐਮਈਏ) ਦੇ ਸਕੱਤਰ (ਸੀਪੀਵੀ ਅਤੇ ਓਆਈਏ), ਡਾ: ਐੱਸਫ਼ ਸਈਦ ਨੇ 29-31 ਮਈ 2023 ਤੱਕ ਭਾਰਤ ਅਤੇ ਬਹਿਰੀਨ ਦਰਮਿਆਨ ਛੇਵੇਂ ਵਿਦੇਸ਼ ਦਫ਼ਤਰੀ ਸਲਾਹ-ਮਸ਼ਵਰੇ ਲਈ ਬਹਿਰੀਨ ਕਿੰਗਡਮ ਦਾ ਸਰਕਾਰੀ ਦੌਰਾ ਕੀਤਾ। ਫੇਰੀ ਦੌਰਾਨ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਉਦਯੋਗ ਅਤੇ ਵਣਜ ਮੰਤਰੀ, ਐਚ.ਈ. ਮਿਸਟਰ ਅਬਦੁੱਲਾ ਬਿਨ ਅਦੇਲ ਫਖਰੇ ਨਾਲ 31 ਮਈ, 2023 ਨੂੰ ਮੁਲਾਕਾਤ ਕੀਤੀ।

2. ਡਾ: ਐੱਸਫ਼ ਸਈਦ ਅਤੇ ਐਚ.ਈ. ਡਾ. ਸ਼ੇਖ ਅਬਦੁੱਲਾ ਬਿਨ ਅਹਿਮਦ ਅਲ ਖਲੀਫਾ, ਅਧੀਨ ਸਕੱਤਰ (ਰਾਜਨੀਤਿਕ ਮਾਮਲੇ), ਐਮਓਐਫਏ ਬਹਿਰੀਨ ਨੇ ਛੇਵੇਂ ਵਿਦੇਸ਼ ਦਫ਼ਤਰੀ ਸਲਾਹ-ਮਸ਼ਵਰੇ (ਐਫਓਸੀ) ਦੀ ਸਹਿ-ਪ੍ਰਧਾਨਗੀ ਕੀਤੀ, ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਐਚ.ਈ. ਡਾ: ਮੁਹੰਮਦ ਅਲੀ ਬਹਿਜ਼ਾਦ, ਅਧੀਨ ਸਕੱਤਰ (ਕੌਂਸਲਰ ਮਾਮਲੇ), ਐਮਓਐਫਏ ਬਹਿਰੀਨ ਵੀ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋਏ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਦੁਵੱਲੇ ਸਹਿਯੋਗ ਦੇ ਸਾਰੇ ਖੇਤਰਾਂ ਦੀ ਸਮੀਖਿਆ ਕੀਤੀ ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਸੁਰੱਖਿਆ, ਪੁਲਾੜ, ਯੁਵਾ, ਸੰਸਦ, ਮੀਡੀਆ ਅਤੇ ਸੂਚਨਾ, ਵਪਾਰ, ਊਰਜਾ ਸਮੇਤ ਨਵਿਆਉਣਯੋਗ ਊਰਜਾ, ਫਿਨਟੈਕ, ਆਈਟੀ, ਬਿਗ ਡੇਟਾ, ਸਿਹਤ, ਸੈਰ-ਸਪਾਟਾ, ਕਿਰਤ ਅਤੇ ਕੌਂਸਲਰ ਮੁੱਦੇ, ਸੱਭਿਆਚਾਰ ਅਤੇ ਸਿੱਖਿਆ, ਲੋਕ-ਦਰ-ਲੋਕਾਂ ਦੀ ਸ਼ਮੂਲੀਅਤ ਸਮੇਤ ਖੇਤਰੀ ਅਤੇ ਬਹੁਪੱਖੀ ਡੋਮੇਨ ਵਿੱਚ ਆਪਸੀ ਹਿੱਤਾਂ ਦੇ ਮਾਮਲਿਆਂ ਬਾਰੇ ਚਰਚਾ ਕੀਤੀ ਗਈ। ਦੋਹਾਂ ਪੱਖਾਂ ਨੇ ਦੁਵੱਲੇ ਸਹਿਯੋਗ ਦੇ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਖੇਤਰਾਂ ਦੀ ਨਿਰੰਤਰ ਪ੍ਰਗਤੀ 'ਤੇ ਤਸੱਲੀ ਪ੍ਰਗਟਾਈ ਅਤੇ ਸਬੰਧਾਂ ਨੂੰ ਹੋਰ ਮਜ਼ਬੂਤ ਕਰਨ ਦੀ ਵਚਨਬੱਧਤਾ ਨੂੰ ਦੁਹਰਾਇਆ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਵਿੱਤੀ ਸਾਲ 2022-23 ਵਿੱਚ ਦੁਵੱਲੇ ਵਪਾਰ ਅਤੇ ਆਰਥਿਕ ਸਹਿਯੋਗ ਦੇ ਪ੍ਰਭਾਵਸ਼ਾਲੀ ਵਾਧੇ ਦੇ ਨਾਲ-ਨਾਲ ਦੁਵੱਲੇ ਵਪਾਰ ਦੇ 2 ਬਿਲੀਅਨ ਡਾਲਰ ਨੇੜੇ ਪਹੁੰਚਣ ਦਾ ਜ਼ਿਕਰ ਕੀਤਾ, ਜੋ ਕਿ ਕੋਵਿਡ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਦੀ ਮਿਆਦ ਤੋਂ ਲਗਭਗ ਦੁੱਗਣਾ ਹੈ। ਦੋਵੇਂ ਧਿਰਾਂ ਕੌਂਸਲਰ ਮਾਮਲਿਆਂ ਦੇ ਖੇਤਰ ਵਿੱਚ ਐਮਈਏ ਭਾਰਤ ਅਤੇ ਐਮਓਐਫਏ ਬਹਿਰੀਨ ਵਿਚਕਾਰ ਸਹਿਯੋਗ ਬਾਰੇ ਚਰਚਾ ਕਰਨ ਲਈ ਇੱਕ ਸੰਯੁਕਤ ਕੌਂਸਲਰ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਗਠਨ ਸਬੰਧੀ ਕੰਮ ਕਰਨ ਲਈ ਸਹਿਮਤ ਹੋਈਆਂ।

3. ਸਕੱਤਰ ਨੇ ਦੂਤਾਵਾਸ ਵਿੱਚ ਆਯੋਜਿਤ ਇੱਕ ਸੈਸ਼ਨ ਦੌਰਾਨ ਬਹਿਰੀਨ ਵਿੱਚ ਭਾਰਤੀ ਐਸੋਸੀਏਸ਼ਨਾਂ ਦੇ ਮੁਖੀਆਂ, ਭਾਰਤੀ ਮੈਡੀਕਲ ਭਾਈਚਾਰੇ ਅਤੇ ਭਾਰਤੀ ਸਕੂਲਾਂ ਦੇ ਮੁਖੀਆਂ ਸਮੇਤ ਬਹਿਰੀਨ ਵਿੱਚ ਰਹਿੰਦੇ ਭਾਰਤੀ ਭਾਈਚਾਰੇ ਦੇ ਇੱਕ ਸਮੂਹ ਨਾਲ ਵੀ ਗੱਲਬਾਤ ਕੀਤੀ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਭਾਰਤੀ ਡਾਇਸਪੋਰਾ ਨਾਲ ਨਿਯਮਤ ਸ਼ਮੂਲੀਅਤ ਲਈ ਭਾਰਤ ਸਰਕਾਰ ਦੁਆਰਾ ਦਿੱਤੀ ਜਾਂ ਵਾਲੀ ਉੱਚ ਤਰਜੀਹ ਦਾ ਭਰੋਸਾ ਦਿਵਾਇਆ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਭਾਰਤ ਸਰਕਾਰ ਦੁਆਰਾ ਸਮਰਥਿਤ ਅਤੇ ਹੋਰ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਭਲਾਈ ਪਹਿਲਕਦਮੀਆਂ ਬਾਰੇ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿੱਤੀ।

4. ਸਕੱਤਰ ਨੇ ਭਾਰਤੀ ਭਾਈਚਾਰੇ ਦੀ ਭਲਾਈ ਨੂੰ ਯਕੀਨੀ ਬਣਾਉਣ ਲਈ ਭਾਰਤ ਸਰਕਾਰ ਦੀ ਲੀਡਰਸ਼ਿਪ ਤਰਫੋਂ ਬਹਿਰੀਨ ਸਰਕਾਰ ਦਾ ਧੰਨਵਾਦ ਕੀਤਾ।

5. ਬਹਿਰੀਨ ਸਰਕਾਰ ਅਤੇ ਲੋਕਾਂ ਦੁਆਰਾ ਇਸ ਦੌਰੇ ਨੂੰ ਹਾਂ-ਪੱਖੀ ਹੁੰਗਾਰਾ ਮਿਲਿਆ, ਜਿਸ ਨੇ ਦੋਵਾਂ ਦੇਸ਼ਾਂ ਵਿਚਕਾਰ ਬਹੁਪੱਖੀ ਦੁਵੱਲੇ ਸਬੰਧਾਂ ਨੂੰ ਹੋਰ ਮਜ਼ਬੂਤ ਕਰਨ ਦੀ ਸਮੀਖਿਆ ਸਮੇਤ ਚਰਚਾ ਕਰਨ ਦਾ ਮੌਕਾ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕੀਤਾ।

**ਨਵੀਂ ਦਿੱਲੀ**

**31 ਮਈ, 2023**